

核心阅读

通过普及推广和竞赛体系建设,让更多青少年参与足球运动,是校园足球的主要任务。2015年印发的《中国足球改革发展总体方案》提出“三步走”目标,明确要“实现青少年足球人口大幅增加”。瞄准这一方向,各地教育部门、体育部门以及学校多措并举筑牢项目根基。

新赛季中超联赛回归之际,第二届中国青少年足球联赛(以下简称“中青赛”)也火热进行。

2015年印发的《中国足球改革发展总体方案》提出“三步走”目标,明确要“实现青少年足球人口大幅增加”。瞄准这一方向,校园足球着力改革发展。走过8年,这片足球“土壤”收成如何?记者日前走访多地中小学,从校园足球一边探索、一边完善的步伐中,感受足球从娃娃抓起的蓬勃之势。

从校内联赛到县区级、市级、省级直至国家级,五级赛事体系日益完善

一所由小学举办的足球联赛,有28支队伍参赛,共进行10轮比拼,并且每周进行。这是武汉市万松园路小学举办的“万超”联赛。从赛前教练带队员热身,到场上学生裁判员熟练执裁,再到场边随时待命的救护车和医护人员……井然有序的赛事组织让人印象深刻。

在《中国足球改革发展总体方案》中,通过普及推广和竞赛体系建设,让更多青少年参与足球运动,是校园足球的主要任务。各地教育部门和体育部门因地制宜进行探索,校园足球秉持“教会、勤练、常赛”的思路,在面向人的基础上,从校内联赛到县区级、市级、省级直至国家级的五级竞赛体系日益完善。

今年的中青赛男子U17(17岁以下)组,报名球队超过200支,部分小组的比赛特意设在了中学校园。比如首次参赛的贵州都匀一中主场作战,许多学生第一次近距离观看足球赛事,他们心里埋下了足球的种子。

河北遵化益众中学足球队在本届中青赛崭露头角,令人惊喜。该校艺体中心主任钱立民表示,学校目前已完成初、高中男、女足球队的组建,小学阶段的梯队建设也在迅速推进,“希望未来能看到更多学生迈向全国赛的舞台。”

中青赛作为引领,各地区赛事也如火如荼。中国青少年足球联赛赛事办公室执行秘书乔岱虎介绍,天津、江苏等地均有较为成熟完备的青少年足球赛事体系,每年都会进行省市级别的赛事。

走进山东省青岛市南京路小学,富有足球元素的黑板报、照片墙随处可见。2015年4月,青岛成为首批“青少年校园足球改革试验区”之一,成立了国内首个实体化校园足球协会。目前,青岛已构建起从小学到大学的四级校园足球联赛体系。青岛市足球运动管理中心副主任孙震介绍,全市校园足球特色学校达425所,国家级足球特色学校达249所,全市中小学经常参加足球活动的人数达30余万,占全市学生总数的30%。

在深圳罗湖,覆盖班级、校级、区级和市级的四级校园足球联赛让校园里洋溢着浓厚的足球氛围,10余年来,当地从8所学校、8支球队壮大到67所学校、



多措并举筑牢项目根基

校园足球 未来可期

关注中国足球青训②

目前,万松园路小学足球队有10余名专职教练员,全部持有亚足联C级及以上级别教练资格证。邓世俊说:“通过政府购买服务的方式,学校引入专职教练员,为校园足球训练提供了强有力的专业保障。”

在发展校园足球的整体框架中,既要面向全体普及推广,也要面向精英培养专长。足球技能教学和训练需要“专业的人做专业的事”,教练的能力高低成为决定青训水平的重要因素。

记者在走访中发现,凡是校园足球开展较好的地区或学校,都在师资力量上下了功夫。广东梅州近年招聘了100多名足球专业毕业生充实教师队伍,同时引进4个外教团队,指导校园足球精英运动员选拔训练,当地校园足球成绩居全省前列。河北遵化益众中学足球队组建一年进步明显,与中国女足原代理主帅王海鸣担任该校青训总监密不可分。

专业教练的加盟,让校园足球的发展更有底气。但随着发展规模不断扩大,基层足球教练的缺口也愈加凸显。从2015年起,国家级青少年足球师资专项培训开始实施,各省区市足球教师专项培训也同步展开。

天津市足协自2016年以来,举办了D级、C级等教练员培训班超60期,培养对应级别教练员近1500人。天津市足协副主席、秘书长崇勇表示,这些教练充实到各青训基地、俱乐部和学校中,强化了青训力量,不同体系球队的实力差距逐步缩小。

数据显示,截至2022年7月,全国已设立3.28万所校园足球特色学校,成为构建高效青训体系的“蓄水池”。

发挥育人功能,培养全面发展的人才

在参与足球运动之前,陕西留坝的孩子很少能走出大山。如今,作为全国青少年校园足球试点县,这个人口不足5万的山区小城闯出了名堂。足球少年们有的进入高校继续求学,有的进入职业俱乐部,还有的站上更高级别的赛场。

足球为孩子们带来更多可能。化解学习难题,深化体教融合,不只在夯实足球人才根基,更铺展出一条促进青少年健康成长的路径。

“不少球员在兼顾学习和训练的过程中,提高了个人的综合素养,这有助于他们在球场上快速解决问题,也有利于更好地接受新知识。”北京人大附中足球队领队李军说。

发挥足球的育人功能,培养全面发展的人才,如今已成为越来越多学校的选择。深圳罗湖重点打造校园足球“全明星计划”:足球之星、小记者之星、拉拉队之星……“目的就是让每个学生都能在体育运动中发挥特长、磨炼意志。”深圳市罗湖区教育科学研究所所长郭玉竹说。

与此同时,罗湖区还积极探索中学与高校联合培养、输送足球人才,推动与同济大学、北京理工大学等10多所重点大学的足球项目合作,开创了当地校园足球人才培养的新模式。

校园足球可持续发展,助力青少年成长,与足球为伴的日子成为他们人生的宝贵财富。深圳锦田小学校队队员丘非凡非常喜欢奔跑在球场上的感觉,他说:“我感受到足球带给我的激情与快乐,赢球后的我更自信了。如果初中还有足球队,我还会参加。”

(本报记者孙龙飞、陈晨曦、郑轶、王亮、李洋、陶相安)

上图:贵州省黔西市金碧镇第三小学校园足球队队员在训练。

周训超摄(影像中国)

左图:江苏省海安市高新区实验小学的学生在体育课上练习足球。

霍慧勇摄(影像中国)

近日,“奔跑吧·少年”儿童青少年皮划艇项目主题健身活动在北京举行。孩子们在教练的带领下

下开展了皮划艇陆地训练、水上基础培训等活动,也尝试了“皮划艇救小黄鸭”等趣味游戏。活动结束后,多名小选手对皮划艇运动产生了兴趣。

在适合玩水的季节,体验一把平日鲜有接触的皮划艇项目,不仅让孩子们收获了体育运动的快乐,更在他们心里埋下了水上运动的种子。

体育锻炼具有趣味性、挑战性,不仅可以强身健体,还能带来有益成长的新体验。

在四川成都,凤凰山体育公园不仅是成都大运会篮球项目主赛场,近

更丰富的体验,更茁壮的成长

高 倩

日还成了热门打卡地。这里举办了面向青少年的游览活动,孩子们可以来到赛场中心升国旗、奏国歌,感受体育带给运动员的责任与荣耀。在新闻发布会,孩子们还可以尝试担任小新闻发言人、小记者。

以体育为载体,各地涌现出越来越多丰富多彩的活动。体育以多种方式助力青少年成长,为孩子们插上梦想的翅膀。

6月2日,在中超联赛北京国安主场对阵长春亚泰的比赛中,6名来自青海玉树的孩子与球员手牵手步入

球场,第一次感受国内顶级足球联赛的氛围。体育与公益“牵手”,他们的到来,赢得了现场观众的欢呼

与掌声。其中一名有5年球龄的少年说:“入场时,我被现场氛围震撼到了,希望未来我也能成为了一名足球运动员。”

了解一项体育运动、学习大型场馆建筑知识、沉浸式游览赛场、模拟相关职业……近年来,体育与青少年之间的联系日益紧密。更多样的体育活动,带给青少年更多元的体验、更广阔的视野,这将有助于滋养他们的人生

团体坛观澜

中国队获得巴黎奥运会马术三项赛团体赛参赛资格

本报北京6月7日电(记者王亮)日前,在爱尔兰米尔斯特里特举行的巴黎奥运会马术三项赛F/G组团体资格赛中,中国马术队力压日本队获得亚军,就此获得巴黎奥运会马术三项赛团体赛参赛资格。

马术三项赛由盛装舞步、越野赛和场地障碍赛组成,罚分越低的队伍排名越高。本次比赛排名前两位的队伍获得该项目奥运参赛资格。最终,由包英凤、梁锐基、孙华东和华天组成的中国队以122.1个罚分的总成绩排名第二,澳大利亚队排名第一。中国队继东京奥运会后,第二次收获马术三项赛团体赛奥运会入场券。根据规则,中国队还将自动获得3个人赛的参赛资格。

青海抢渡黄河极限挑战赛16日开赛

本报西宁6月7日电(记者贾丰丰)记者从青海省体育局获悉:2023第十七届中国·青海国际抢渡黄河极限挑战赛定于6月16日至27日在青海省海东市循化撒拉族自治县、海南藏族自治州贵德县、共和县龙羊峡、果洛藏族自治州玛沁县4地举行。本届赛事共计12天,来自24个国家和地区的248名运动员报名参赛。

今年赛事首次引入积分制,并增加了龙羊峡站,形成一河贯穿、4站相连、阶梯挑战的新模式,比赛海拔从1800米、2100米、2600米,逐渐上升至3000米。

赛事组委会着重强化赛事安全,制定赛事组织运行方案并建立应急机制,把安保措施落实到各个环节。比赛期间将启动黄河文化季,扩大赛事影响力。同时,赛事将突出绿色办赛、开放办赛、节俭办赛、安全办赛的理念,全面推进开放性、市场化运营。

『全民健身场地设施提升行动』启动实施

加快推动解决群众『健身去哪儿』难题

本报北京6月7日电(记者孙龙飞)日前,国家体育总局办公厅会同国家发展改革委办公厅、财政部办公厅、住房城乡建设部办公厅、中国人民银行办公厅印发《全民健身场地设施提升行动工作方案(2023—2025年)》(以下简称《方案》),启动实施“全民健身场地设施提升行动”,促进各地全民健身场地设施的建设和使用。

近年来,在各级政府共同努力下,各地健身设施“有没有”问题正得到逐步破解,健身设施“好不好”问题加快改善,体育场馆“开不开”问题得到有效应对。为满足人民群众日益增长的运动健身需求,实现全民健身工作高质量发展,《方案》主要内容围绕健身设施强基础、提质量、优服务、增效益四大行动展开,并提出主要目标:到2025年,与城乡人民群众需求相适应、与人口要素相匹配的县(市、区)、乡镇(街道)、行政村(社区)三级公共健身设施和社区15分钟健身圈实现全覆盖。常住人口20万以上的县级行政区域至少建有一个公共体育场,或田径场、全民健身中心、体育公园、公共体育馆,乡镇(街道)全民健身场地器材短板得到补齐,行政村(社区)等公共场所全民健身器材进一步优化提升,健身步道、体育公园、户外运动设施等绿色便捷的全民健身新载体大幅增加。

国家体育总局有关负责人表示,下一步将会同相关部门同向发力,统筹利用各类资金渠道,建立健全激励机制,加大督导力度,依托健身场地设施开展更多公益性群众性体育赛事,加快解决群众“健身去哪儿”难题,推动构建更高水平的全民健身公共服务体系。

安徽省浮山中学 建校100周年校庆公告

(第一号)

2024年10月,安徽省浮山中学将迎来建校百年校庆。

赓续文脉,振兴国本。1924年,教育家房秩五先生,胸怀“启迪民智、振兴国本”之志,于浮山脚下兴办学堂,教育救国。

三更灯火,百年浮中。百年之中,浮中人抱寒守志,勇毅笃行,寒门子弟成栋梁,万千人才出浮山,名山名校声名远扬。

名山巍巍,湖水汤汤。百年之际,我们真诚邀请广大校友莅临母校,重温青葱岁月,畅叙师生情怀!诚邀社会贤达、各界朋友,齐聚千年文山,见证百年校庆,同启浮中新篇!

特此公告,敬祈周知。

校庆电话:0562-2691254

校庆邮箱:ahfszx@qq.com

浮山中学官网:www.ahfszx.com

浮山中学微信公众号:安徽省浮山中学

通讯地址:安徽省铜陵市枞阳县浮山中学

安徽省浮山中学建校100周年校庆筹委会

2023年6月8日

